

Strive to Build the NMC into a World-Class Modern Powerful Museum with Chinese Characteristics

努力为创建中国特色、世界一流的现代化强馆而不懈奋斗

王春法 Wang Chunfa

今天是中国国家博物馆创建 110 周年的日子，是文博界的一件盛事，也是国家博物馆发展历程中的一件大事喜事。特别是习近平总书记给国博老专家的回信充分肯定了国家博物馆 110 年来的发展成就，对新时代国家博物馆担负的使命任务提出明确要求，充分体现了党中央对国博工作的高度重视和殷切期望，令我们深受鼓舞、倍感振奋。坤明同志亲临会议并将发表重要讲话，对国博学习贯彻习近平总书记回信精神作出重要指示，提出明确要求。我们一定牢记谆谆嘱托，不负殷殷期待，努力在全面建成社会主义现代化强国新的赶考路上创造出无愧时代和人民的新业绩。

中国国家博物馆的前身可追溯至 1912 年，在那个风雨如晦的年代，以蔡元培、鲁迅先生为代表的众多有识之士奔走推动成立国立历史博物馆筹备处，迈出了典守文物、增进教育的第一步。新民主主义革命时期，我们党始终高度重视革命遗存的收集整理工作，多次提出筹建博物馆的设想，为建国后建设革命博物馆打下基础。新中国成立后，中央决定在天安门广场东侧新建中国革命博物馆和中国历史博物馆，毛泽东、周恩来、邓小平、董必武、邓颖超、万里、习仲勋等老一辈革命家亲自关心指导，隆重推出中国通史陈列和中国革命史陈列，成为伴随几代人成长的社会教育大课堂。2003 年 2 月，中央决定中国历史博物馆和中国革命博物馆合并组建中国国家博物馆，以便更好展示中华文化、培育民族精神、引领文博事业发展。2009 年 9 月，作为新中国成立 60 周年献礼的“复兴之路”基本陈列在国家博物馆首次亮相，充分展示了中国共产党领导全国各族人民争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的光辉历程。2012 年，中国国家博物馆改扩建完成并正式对外开放，国家博物馆各项事业走上了跨越式发展的快车道。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视中国国家博物馆事业发展，总书记先后六次亲临国家博物馆参观展览参加活动，做出重要指示。特别是 2012 年 11 月 29 日，习近平总书记率领十八届中央政治局常委来到中国国家博物馆参观“复兴之路”展览时正式发出实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大号召，奏响了中国特色社会主义新时代的最强音，激发出亿万中华儿女团结奋斗的磅礴伟力。2018 年 11 月，习近平总书记在参观“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”时强调要通过展览教育引导广大干部群众，统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗，坚定跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路

的信心和决心。去年10月，总书记亲临参观刘文西艺术大展，强调“无论从事哪一个行业，都要有‘毕其功于一生’的精神，要一辈子坚守”，为我们坚守初心使命、建功博物馆事业指明了方向、增强了信心。

110年风雨兼程，中国国家博物馆始终与民族同呼吸，与国家共命运，从积累中沉淀，于奋进中前行，在征藏研究、展览展示、社教传播、观众服务、对外交流等各方面都取得了重要进展。一是拥有了世界一流的现代化馆舍。从国子监局促狭隘的临时屋舍，到建国后的“十周年十大建筑之一”，再到建成开放气势恢宏的现代化新馆，中国国家博物馆已经成为世界上单体建筑面积最大的博物馆，反映中华民族5000多年绵延不绝和灿烂辉煌的各类不同时代代表性物证有了一个现代化的家。二是建立起结构合理的征藏研究体系。110年来，经过一代代专家学者的接续努力，国家博物馆藏品总量已经从成立时的2万余件增加到现在的143万件，不仅类型丰富、材质多样、价值极高，而且在馆藏青铜器、钱币、古代服饰、革命文物等研究领域不断推出新的研究成果，充分反映了中华文明的源远流长、博大精深。三是形成了立体化的展览体系。建国之初的两大通史陈列曾是几代观众心中最深刻的记忆，今天的国家博物馆陈列展览丰富多样、异彩纷呈，形成以古代中国、复兴之路、复兴之路·新时代基本陈列为基础，中国古代服饰、饮食、钱币、书画、瓷器、玉器等专题展览为骨干，每年推出的40余个历史文化、考古发现、精品文物、经典美术、国际交流等临时展览为支撑的立体化展览体系，“到国博看展览”成为一道亮丽的风景线。四是构造起多样态的社教传播体系。曾经，每位国博观众心目中都有一个亲切感人的国博讲解员形象，今天的国家博物馆构建起的集线下讲解、智慧导览、馆校合作、志愿服务于一体的多样态社教体系，以及基于新技术不断推出的云展览、精品文物传播、文化中国长廊等新传播业态，更加贴近观众多样化需求，博物馆的大学校作用得以更加充分发挥。五是形成全新的对外交流合作格局。“十三五”期间国家博物馆先后接待外事来访团组904批次、15642人次，接待国际政要百余人次，国家文化客厅作用得到充分发挥。主导成立金砖国家和上海合作组织国际博物馆联盟，牵头推进丝绸之路国际博物馆联盟等合作平台，举办沙特文物展、“亚洲文明展”、法国“学院与沙龙”展等一批质量上乘、反响良好的国际交流展，成功举办“全球博物馆馆长论坛”，国际影响力持续提升。六是培养起一支高水平专业技术人员队伍。今天的国家博物馆荟萃了不同年龄、不同专业、不同专长的各类优秀人才，其中既有年近耄耋、白发苍苍的老专家，也有年富力强、朝气蓬勃的青年才俊，他们想干事能干事能成事，潜心尽责，默默耕耘，用勤劳、智慧和勇气不断创造新的辉煌，是国博事业得以发展的宝贵财富。正是有了这些基础，我们才能够圆满完成中央交办的“三中全会以来的伟大成就展”“改革开放四十周年大型展览”“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”“让党中央放心、让人民群众满意——新时代中央和国家机关党的建设成就巡礼展”等重大主题展览，社会美誉度不断提升，迈入世界上最受观众欢迎的博物馆前列。

回首既往，国家博物馆的发展始终与国家民族命运紧密相联，成长进步也离不开党中央的领导和各界的支持。我们不能忘记，在毛泽东、周恩来等老一辈革命家的直接关心下，中央动员协调全国力量支持国博建设，我们才能拥有这么丰富的文物藏品、举办这么多具有重要影响的展览。历代中央领导集体主要成员都多次来馆参观指导，给我们以极大鞭策。特别是党的十八大以来，习近平总书记6次莅临指导，2次写信致辞，作出重要指示，提出明确要求，为新时代国博工作提供了根本遵循。我们不能忘记，国博的藏品既有国家调拨，也

有社会捐赠，它们共同构成国博藏品体系的基础。据不完全统计，先后有 5000 多位社会藏家向国博慷慨捐赠，数以万计的志愿者活跃在展览讲解一线，无数的国博“铁粉”遍布世界各地，广大文博兄弟单位、高等院校、科研院所和社会力量对国博各项工作给予大力支持。我们不能忘记，以沈从文、韩寿萱、史树青、俞伟超、孙机等为代表的一代代国博人秉承“择一事终一生”的深厚情怀，坚守岗位、潜心钻研，在薪火相传中守护着推动着国博不断成长壮大。在这里，请允许我代表中国国家博物馆向长期以来对国博工作给予关心支持的各位领导和政府机构表示衷心感谢；向为国博事业发展大力支持的社会各界和文博同行表示衷心感谢；向在国博工作岗位上不懈奋斗的一代代国博人表示衷心感谢！

当然，我们也清醒地认识到，与以习近平同志为核心的党中央的殷切厚望相比，与广大人民群众的热心期待相比，国家博物馆工作还有很大差距。在未来工作中，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决拥护“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，努力推动各项工作不断迈上新台阶。一是深刻领会总书记对国博工作的最新要求。要把学习贯彻总书记回信精神作为当前最重要的政治任务，精心组织、扎实推进，迅速掀起高潮，深刻领会习近平总书记对国家博物馆的关心厚爱、深切期盼和具体要求，沿着总书记指引的发展方向不忘初心，勇毅前行。二是准确把握国家博物馆的职责定位，要以发挥行业标杆和国家文化客厅作用、建设世界一流大馆为导向，自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，切实履行好留存民族记忆、传承文化基因、促进文明互鉴的职责使命，为塑造国家文化形象、提升国家文化地位、维护国家文化安全作出应有贡献。三是推动国博事业高质量发展，要把回信精神贯彻落实到国家博物馆工作的各个环节各个方面，用专业与坚守诠释岗位责任和担当，以实际行动发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，讲好中国故事，传播好中国声音，塑造可信可爱可敬的中国形象，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

下一步，我们要按照坤明同志的重要讲话精神，在部党组的坚强领导下，认真做好总书记回信精神的学习领会和贯彻落实工作，切实发挥好行业标杆作用，更加自觉地推动发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，真抓实干、善作善成，努力为创建中国特色、世界一流的现代化强馆而不懈奋斗。

（本文系中国国家博物馆馆长王春法2022年7月9日在中国国家博物馆创建110周年座谈会上的发言）